
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 28. April 2014 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Einstellung von Bewerberinnen und Bewerbern ohne Lehrbefähigung in den 
öffentlichen Schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 

und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 

beschränken, welches für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse 

unabdingbar ist. Weiterführende Angaben wären nur mit einem erheblichen Mehraufwand für 

die Schulen leistbar. 

 

 

 
1. Wie viele Personen ohne Lehrbefähigung für ein Lehramt arbei-

teten/arbeiten im Schuljahr 2012/2013 sowie im 1. Halbjahr des 

Schuljahres 2013/2014 an den öffentlichen Schulen des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte getrennt nach Schulart, Fächer-

kombination, Ausgangs- oder Zusatzqualifikation und Einstellungs-

datum angeben)? 

 

 

 

Die gewünschten Angaben sind für das Schuljahr 2012/2013 und für das 1. Schulhalbjahr 

2013/2014 der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen.  

 

Datenquelle: Personalverwaltungssystem für die Lehrkräfte (Stichtag der Datenerhebung: 

25.02.2014) 
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Zeit-

raum 

Schulart Anzahl 

Personen 

ohne 

Lehrbe-

fähigung 

Einstel-

lungs-

datum 

Fächer Ausbildung 

 

Schul-

jahr 

2012/ 

2013 

 

Berufliche 

Schule 

 

153 

 

von 1975  

bis 2013 

 

Agrarwirtschaft, Bautechnik, 

Betriebswirtschaft/ 

Betriebswirtschaftslehre, Biologie, 

Chemie, Datenverarbeitung und 

Informationsverarbeitung , 

Drucktechnik, Elektrotechnik, 

Ernährung und Hauswirtschaft, 

Ernährung und Hauswirtschaft 

Gastronomie, evangelische 

Religion, Farbtechnik und 

Raumgestaltung, Gesundheit, 

Hauswirtschaft, Holztechnik, 

Informatik, Körperpflege, Kunst 

und Gestaltung, Mathematik, 

Metalltechnik, Metalltechnik-

Anlagen- und Metallbau, 

Metalltechnik-Fahrzeugtechnik, 

Pädagogik, Pflege, Physik, 

Seefahrt, sonstige Fachrichtung, 

Sozial-/ Gemeinschaftskunde/ 

Politik, Sozialpädagogik, 

Sozialwesen, Sport, Textiltechnik, 

Umwelttechnik, Wirtschaft und 

Verwaltung, Wirtschaft und 

Verwaltung-Handel 

 

Apotheker, 

Berufspädagogik,  

Diplom-Ingenieur,  

Diplom-Physiker,  

Diplom-Mathematiker, 

Frisör, 

Hauswirtschafter, 

Hebamme, Koch, 

Kosmetikerin, 

Krankenschwester, 

Krankenpfleger, 

Maler, 

Physiotherapeut, 

sonstige Ausbildung 

Gymna-

sium 

46 von 1979  

bis 2012 

Biologie, Chemie, Deutsch, 

Deutsch als Fremdsprache, 

Englisch, evangelische Religion, 

Geschichte, Informatik, Kunst und 

Gestaltung, Mathematik, Musik, 

Philosophie, Philosophieren mit 

Kindern, Physik, Polnisch, 

Russisch, Sozial-/ 

Gemeinschaftskunde/Politik, 

sonstige Fachrichtung, Spanisch, 

Sport, Sprachtherapie 

Diplom-Ingenieur, 

Diplommusiker, 

Diplom-

Sportwissenschaftler, 

Diplomtheologe, 

Diplomwirtschaftsinfo

rmatiker, sonstige 

Ausbildung,  

1. Staatsexamen 

 Gesamt-

schule 

33 von 1978  

bis 2012 

Arbeit/Wirtschaft/Technik, 

Biologie, Chemie, Deutsch, 

Englisch, evangelische Religion, 

Französisch, Geschichte, 

Informatik, Kunst und Gestaltung, 

Mathematik, Musik, Philosophie, 

Polnisch, sonstige Fachrichtung, 

Schwedisch, Sport, Werken 

Erzieher, sonstige 

Ausbildung,  

1. Staatsexamen 
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Zeit-

raum 

Schulart Anzahl 

Persone

n ohne 

Lehrbe-

fähigung 

Einstel-

lungs-

datum 

Fächer Ausbildung 

 Regionale 

Schule 

52 von 1979  

bis 2013 

Arbeit/Wirtschaft/Technik, 

Biologie, Chemie, Deutsch, 

Deutsch als Fremdsprache, 

Englisch, evangelische Religion, 

Geographie, Geschichte, 

Französisch, Kunst und 

Gestaltung, Mathematik, Musik, 

Philosophie, Polnisch, Sport, 

Technik 

sonstige Ausbildung,  

1. Staatsexamen, 

Magister 

Grund-

schule 

32 von 1995  

bis 2013 

Biologie, Deutsch, Deutsch als 

Fremdsprache, Englisch, 

evangelische Religion, 

Französisch, Geschichte, Kunst 

und Gestaltung, Mathematik, 

Musik, Philosophie, 

Sozialkunde, Sprachbehinderten-

pädagogik, Werken 

sonstige Ausbildung,  

1. Staatsexamen, 

Erzieher, Magister, 

Sozialpädagoge 

Förder-

schule 

41 von 1978  

bis 2013 

Biologie, Deutsch, Deutsch als 

Fremdsprache, Englisch, 

evangelische Religion, 

Französisch, Geographie, 

Geistigbehindertenpädagogik, 

Geschichte, Informatik, Kunst 

und Gestaltung, 

Körperbehindertenpädagogik, 

Lernbehindertenpädagogik, 

Musik, Philosophie, sonstige 

Fachrichtung, Sozial-/ 

Gemeinschaftskunde/Politik, 

Sport, Sprachbehinderten-

pädagogik, Verhaltensgestörten-

pädagogik, Technik 

sonstige Ausbildung,  

1. Staatsexamen, 

Erzieher, Magister 
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Zeit-

raum 

Schulart Anzahl 

Personen 

ohne 

Lehrbe-

fähigung 

Einstel-

lungs-

datum 

Fächer Ausbildung 

 

1.Schul-

halbjahr 

2013/ 

2014 

 

 

 

 

 

Berufliche 

Schule 

 

157 

 

von 1983  

bis 2013 

 

Agrarwirtschaft, Bautechnik, 

Betriebswirtschaft/ 

Betriebswirtschaftslehre, 

Biologie, Chemie, Datenver-

arbeitung und Informations-

verarbeitung , Drucktechnik, 

Elektrotechnik, Ernährung und 

Hauswirtschaft, Ernährung und 

Hauswirtschaft Gastronomie, 

evangelische Religion, 

Farbtechnik und Raumgestaltung, 

Gesundheit, Hauswirtschaft, 

Holztechnik, Informatik, 

Körperpflege, Kunst und 

Gestaltung, Mathematik, 

Metalltechnik, Metalltechnik-

Anlagen- und Metallbau, 

Metalltechnik-Fahrzeugtechnik, 

Pädagogik, Pflege, Physik, 

Seefahrt, sonstige Fachrichtung, 

Sozial-/Gemeinschaftskunde/ 

Politik, Sozialpädagogik, 

Sozialwesen, Sport, Textiltechnik, 

Umwelttechnik, Wirtschaft und 

Verwaltung, Wirtschaft und 

Verwaltung-Handel 

 

Apotheker, 

Berufspädagogik, 

Diplom-Ingenieur, 

Diplom-Physiker, 

Diplom-

Mathematiker, Frisör, 

Hauswirtschafter, 

Hebamme, Koch, 

Kosmetikerin, 

Krankenschwester, 

Krankenpfleger, 

Maler, 

Physiotherapeut, 

sonstige Ausbildung 

 Gymna-

sium 

48 von 1979  

bis 2013 

Biologie, Chemie, Deutsch, 

Deutsch als Fremdsprache, 

Englisch, evangelische Religion, 

Geschichte, Informatik, Kunst 

und Gestaltung, Mathematik, 

Musik, Philosophie, 

Philosophieren mit Kindern, 

Physik, Polnisch, Russisch, 

Sozial-/Gemeinschaftskunde/ 

Politik, sonstige Fachrichtung, 

Spanisch, Sport, Sprachtherapie 

Diplom-Ingenieur, 

Diplommusiker, 

Diplom-Sport- 

wissenschaftler, 

Diplomtheologe, 

Diplomwirtschaftsinf

ormatiker, sonstige 

Ausbildung, 1. 

Staatsexamen 

Gesamt-

schule 

30 von 1978  

bis 2013 

Arbeit/Wirtschaft/Technik, 

Biologie, Chemie, Deutsch, 

Englisch, evangelische Religion, 

Französisch, Geschichte, 

Informatik, Kunst und Gestaltung, 

Mathematik, Musik, Philosophie, 

Polnisch, sonstige Fachrichtung, 

Schwedisch, Sport, Werken 

Erzieher, sonstige 

Ausbildung,  

1. Staatsexamen 
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Zeit-

raum 

Schulart Anzahl 

Personen 

ohne 

Lehrbe-

fähigung 

Einstel-

lungs-

datum 

Fächer Ausbildung 

  

Regionale 

Schule 

 

107 

 

von 1979  

bis 2014 

 

Arbeit/Wirtschaft/Technik, 

Biologie, Chemie, Deutsch, 

Deutsch als Fremdsprache, 

Englisch, evangelische Religion, 

Geographie, Geschichte, 

Französisch, Kunst und 

Gestaltung, Mathematik,  

Musik, Philosophie, Polnisch, 

Sport, Technik 

 

sonstige Ausbildung,  

1. Staatsexamen, 

Magister 

Grund-

schule 

76 von 1995  

bis 2014 

Biologie, Deutsch, Deutsch als 

Fremd-sprache, Englisch, 

evangelische Religion, 

Französisch, Geschichte, Kunst 

und Gestaltung, Mathematik, 

Musik, Philosophie, 

Sozialkunde, Sprachbehinderten-

pädagogik, Werken 

sonstige Ausbildung,  

1. Staatsexamen, 

Erzieher, Magister, 

Sozialpädagoge 

Förder-

schule 

64 von 1978  

bis 2013 

Biologie, Deutsch, Deutsch als 

Fremdsprache, Englisch, 

evangelische Religion, 

Französisch, Geographie, 

Geistigbehindertenpädagogik, 

Geschichte, Informatik, Kunst 

und Gestaltung, Körperbehinder-

tenpädagogik, Lernbehinderten-

pädagogik, Musik, Philosophie, 

sonstige Fachrichtung, Sozial-/ 

Gemeinschaftskunde/ Politik, 

Sport, Sprachbehinderten-

pädagogik, Verhaltensgestörten-

pädagogik, Technik 

sonstige Ausbildung,  

1. Staatsexamen, 

Erzieher, Magister 

 

Aus Gründen der Reidentifizierbarkeit ist eine genaue Angabe der Einstellungstermine und 

die Angabe der Fächerkombinationen nicht möglich. Bei der Ausbildung wurden nur 

diejenigen aufgelistet, die mehrfach vorkommen. Genauere Aufzählungen können aus 

datenschutzrechtlichen Gründen nicht erfolgen. 
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2. Wie viele Personen ohne Lehrbefähigung für ein Lehramt wurden seit 

dem Schuljahr 2009/2010 aus einem befristeten Arbeitsverhältnis in 

ein unbefristetes Arbeitsverhältnis übernommen (bitte getrennt nach 

Schulart und Schulamtsbereichen angeben)? 

 

 

 

Schulartgruppe Anzahl der Personen je Schulamt 

Greifswald Neubrandenburg Rostock Schwerin 

 

Grundschulen 

 

10 

 

6 

 

8 

 

4 

Regionale Schulen, Gymnasien 

und Gesamtschulen 
9 4 3 7 

Förderschulen 4 1   4 

Berufliche Schulen 26 

 

 

 
3. Wie viele der in den Fragen 1 und 2 genannten Personen ohne Lehr-

befähigung nahmen bzw. nehmen an Fort- und Weiterbildungs-

maßnahmen teil (bitte getrennt nach Schulämtern, Schularten und 

Fächerkombinationen angeben)? 

 

 

 

Im Folgenden werden die Lehrkräfte aufgeführt, die seit dem Schuljahr 2009/2010 bis 

einschließlich zum 1. Halbjahr 2013/2014 ohne Lehrbefähigung tätig waren und an Fort- und 

Weiterbildungsmaßnahmen teilnahmen beziehungsweise teilnehmen. 

 

allgemein bildende Schulen 

 

Schulamt 
Regionale 

Schulen  
Grundschulen Förderschulen Gymnasien 

 

Rostock 

 

4 

 

2 

 

 

 

 

Schwerin 9  2 11 

Neubrandenburg 2 1   

Greifswald 7 6 1 4 
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Fächer/Fach-

richtungen 

Arbeit-Wirtschaft-

Technik, 

Biologie, 

Deutsch, 

Englisch, 

Geschichte, 

Mathematik, 

Sport, 

Musik, 

Kunst 

Deutsch, 

Mathematik, 

Kunst 

  

Sprachbehinderten-

pädagogik, 

Geistigbehinderten-

pädagogik, 

Sozialpädagogik 

  

Arbeit-Wirtschaft-

Technik, 

Biologie, 

Chemie, 

Englisch, 

Französisch, 

Mathematik, 

Musik, 

Spanisch, 

Schwedisch 

 

Aus Gründen der Reidentifizierbarkeit ist eine Angabe der Fachkombinationen nicht möglich. 

 

 

berufliche Schulen 

Schulamtsbereich Anzahl der Lehrkräfte 

Rostock 20 

Schwerin 10 

Neubrandenburg 12 

Greifswald 14 

 

 

berufliche Fachrichtungen weiteres Fach/weitere Fachrichtung 

Agrarwirtschaft, Bautechnik, Elektrotechnik, 

Ernährung und Hauswirtschaft, Fahrzeug-

technik, Gesundheit, Gesundheit/Pflege, 

Informationstechnik, Labortechnik, 

Medientechnik, Metalltechnik, 

Sozialpädagogik, Schiffsbetriebstechnik, 

Seeverkehrswirtschaft, 

Wirtschaftswissenschaft 

Betriebswirtschaftslehre, Biologie, Chemie, 

Ernährungslehre, Fertigungstechnik, 

Informatik, Heizungs-, Lüftungs- und 

Sanitärtechnik, Metalltechnik, Physik, 

Psychologie, Sozialkunde, Sport, 

Tierproduktion, Wirtschaftslehre 

 

Aus Gründen der Reidentifizierbarkeit ist eine Angabe der Fachkombinationen nicht möglich. 

 

 

 
4. Wie viele Arbeitsverträge der unter Frage 1 und 2 genannten Personen 

ohne Lehrbefähigung plant die Landesregierung zum 1. August 2014 

zu entfristen (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen, Schulart und 

Fächerkombinationen angeben)? 

 

 

 

Derzeit nehmen gemäß Erlass „Einstellung von Bewerbern ohne Lehrbefähigung (Seiten-

einsteigern) in den Schuldienst des Landes Mecklenburg-Vorpommern“ 28 Kolleginnen und 

Kollegen an einer unterrichtsbezogenen Fortbildung teil, nach deren erfolgreichem Abschluss 

ihr Vertrag zum neuen Schuljahr entfristet werden kann. 

 


